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12850 Logarithmen Trainingsaufgaben 1

Vorwort

Logarithmen sind bei den Schulern unbeliebt, denn das Arbeiten mit ihnen
kommt nicht so haufig vor. Daher bendtigt man Trainingsaufgaben.

Die vorliegende Sammlung bietet zu allen wichtigen Aufgaben reichlich
Material. Auf der Mathematik-CD sind alle Losungen ausfuhrlich vorhanden.

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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§1. Berechnung von Logarithmen

Aufgabe 101:

(@) log, 64
(e) log,s 2
(i)  log, 8

Aufgabe 102:

(@)  log, 5
(e) log, &

(i)  logis

Aufgabe 103:

@) log, i

(e) log, 2
7

(i) |09% Vil

Aufgabe 104:

Basis: Naturliche Zahl;

(b) log, 81 (c)
(f)  logs, 2 (9)

()  log, 9 (k)

Basis: Naturliche Zahl;

(b)  log,3 (c)
(f)  log, 3 (9)
(i) log,; 3 (k)
Basis:

(b) log,2 (c)

2

(f)  log,27 (9)

9

@) logyms (K

25

Bruchzahl ; Argument:

Argument: Naturliche Zahl

log, 3 (d) log, 1
logs(—5)  (h)  log, 4
log,, 243 (1) log, 27

Argument: Bruchzahl

Ing% (d) log,, %
log; & (h)  logs, 3
logg, 3 ()  log,, ¢

Naturliche Zahl oder Bruchzahl

log, 16 (d)  log,2
s 3

log, 125  (h) log; +
25 16

ogs 2 () log, 4
27 16

Basis: Naturliche Zahl; Argument: Quadratwurzeln

@ log\Z () lg, (0 15,202 (@ log3
© g (0 logZ (@ g o () log,\2
() logV2 () logN3 ()  logyT () Iogw%
(M) logy—— () logg—— (0) logy—— (p) logs >
9\/5 16\/3_2 25 5\/3 64\/5
Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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Aufgabe 105:

@ log, 32
(e) lo%%
(i) logS%

Aufgabe 106:
(@) log,2-¥4

d) log,32v/2
8

(9) log,, 2

, 1
()  log, \/%

log., 3V 4‘/§

Aufgabe 107:

(a) log,~2
() log, 3
()  log,¥16

8

Aufgabe 108:
(@) log ;5

1
(e) log 5 9
(i) Iog% 2

Basis: Naturliche Zahl; Argument: Wurzeln

0) log,¥% (0 log, 427 () logg%
0 g2 (@ log{27 () logz
- 5 1 3
() logs¥/36 (k) log, 7 O logs 3/9
Basis: Naturliche Zahl; Argument: Schwere Wurzeln
e 5
(b) log, % (c) log; —5
(e) log,v3-3 () loga%
1 . ;
() log, o7 (i) log,V¥8
(k) log, 82 () log,y2¥/4
2 3
(n) Iog16 % (O) I0927 W
Basis: Bruchzahl; Argument: Wurzeln
(b) log, %2 (c) log,~/3 d) log, 27
(f) Iogfg% () Iog% J128  (h) Iog% V2
() log;\B (9 log,¥32 () |oglﬁ

Basis: Wurzel; Argument: Naturliche Zahl oder Bruchzahl
1

(b) Iog% 2 (c) log - 125 (d) log T
1

() logz;27  (9) log,,8 (h)  logys 5

. 1 1

() log,4 () log,, () log, o

J2

o
3
(o]

Friedrich Buckel
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Aufgabe 109: Basis: Wurzel; Argument: Wurzel

(a) log,\8 (b) log ﬁ% © loggV5 () logy,2

(e) log%ﬁ () log;¥25 () lo%% (h) log,, 39

() logg9 () log, ¥4 (k) logy Y2 () log, V9

Aufgabe 110: Basis: Wurzel; Argument: Wurzel — Schwer !

(a) log , J8 (b) log , V2 (c) log , 2 (d) log , A
% F 7 72
J3 J3 1
() log,¥2v2 () gy i (@) g, (h) log,
d 27\ 81 V213 gﬁ 3432

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de



12850 Logarithmen Trainingsaufgaben 5

§2. Logarithmengesetze

(Variable wie a, b, x, y usw. seien stets positiv,
denn das Argument und die Basis eines Log muss positiv sein! )

: am - n .
Die 3 Potenzgesetze a™-a" =a™™", P a™ und (am) =am™
lassen sich in Hochzahlenregeln, die sogenannten Logarithmusgesetze umformen:

log, (x-y)=log, x+log,y (1)
Ioga§:logax—loga y (2)
log, X" =n-log, x (3)
Ein Spezialfall von (2) oder (3) ist | log, % =—-log, X (4)

Es gibt mehrere Anwendungsmaglichkeiten fur sie:

Beispiel 1: Fasse zusammen

log, 54 —log, V108 +log, 27 = log, M =log, M =log, 27 =3
J108 68

Beispiel 2: Fasse zusammen

log, x° —log, x* +log, 4x* = 5-log, X — 2-log, x +log, 4 + 3-log, x = 6-log, X +log, 4
Dies kann man wieder zusammenfassen: = log, x° +log, 4 = log, (4x°)
Dieselbe Aufgabe kann man auch anders I6sen:

x° . 4x3
X2

log, x° —log, x* +log, 4x° =log, =log, 4x°

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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Aufgabe 201 Fasse zusammen und berechne

(@) log,45+log,15—log, 75 (b)  log,, 4 +log,,5—log,, 2
(c) 2-log,15—3:log,3 (d)  2log,;4+log,; 5 —4log,; 2
(e)  3log ;27 +}log ;4 (f) 2log; ++3-log, 2

(9) log,2+log, & —log, 3+

Aufgabe 202 Vereinfache so weit wie méglich

(@) log, x*—log, x (b)  log, x* —log, iz
X
(c) log, (ab)—log, (a’b) (d) log, x+log, 1
1 2
(e) log,, i log,, " ) log, x* —log, v/x

(@)  log, (2u)—2log, u+log, u* +log,

(h)  log, Vx —log, V4x +log, (+x?) +log, 4

Aufgabe 203 Vereinfache so weit wie méglich

(a) log,(a?)—2-log, (a*) (b) Iogsx/B—i-Iogs\/%—logs\/g

3
(c) log,a’+log, aiz —log, % +log, 8

(d) log, 6+log, (21a) —log, 63 +log, v/a

Aufgabe 204 Fasse zusammen und vereinfache

(@) log, x* +log, x° —log, x° (b)  log, 4x +log, 4x° +log, 2x?
(c) log,1+log, Vx —log, x° (d) log, £ +log, % —log, {x*

(e) 2-log, (2va) - log, (7a) +log, £

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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Aufgabe 205 Fasse zusammen und berechne

(@)
(c)

log, by log, (a®) - log, (avb) (b)  log,a® —log, b + 2log, b
a a

log, v/ab +log, % —2log, (ab) (d) <Iog2 u? —log,u+log, \/G> ‘log, u®
a

Aufgabe 206 Fasse zusammen und berechne

(@)
(b)
(c)
(d)

log, (@> —9) —log, (a® +3a) —log, (a—3)

log, (@> —4) —log, (a+2) —log, (a—2) +log, (a?)
log, (x—1) +3-log, (x + 1) —log, (x* —1)

log,, (x +1) +2-log,, (x —1) —log,, (x> —1)

log, (x +5)—log, (5x + 25) +2-log, (V5x)
Ig(x® —4x) —Ig(x? +2x) + IgL
X—2

a% +b? a® —2a’b +ab?
d— > 119
a’ +ab a—b

fur a>3

fur a<2

Friedrich Buckel

www.mathe-cd.de
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§3. Berechnung von Logarithmen mit Log-Gesetzen
Beispiel
Gegeben sind log, 2~ 0,63, log,5~146 und log,7 ~177

(Die Basis ist nicht genannt, also flr uns unbekannt, und die Logarithmen
sind unendliche nicht periodische Dezimalzahlen, wir rechnen mit diesen
Naherungswerten).

Berechne daraus log, 10, log,70 , log,2,5, log,16 und log, Y7
Losung:
log, 10 =log, (2-5) =log, 2 +log, 5 ~ 0,63 +1,45 = 2,08

log, 70 =log, (10-7) =log, 10 +log, 7 ~ 2,08 + 1,77 = 3,85
5

log, 2,5 = |09a§ =log,5—log,2~146—-0,63=0,83

log, 16 =log, 2* = 4-log, 2 ~ 40,63 = 2,52

log, Y7 = log, 73 =1.log,7 %%20,59

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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Aufgabe 301

Gegeben ist log,8~1,89, log,10=2,10
Berechne daraus:
log,80, log, 64, log,0,1, log,0,125, log,2, log,5, log, /40, log,24.

Aufgabe 302

Gegeben ist log, 12~ 1,544, log,3 ~ 0,683
Berechne daraus:
log; 4, log,2, log,100, log;0,4, log 360, log,2, log, 2

144

Aufgabe 303

Gegeben ist log, 9~ 2,197 und log,0,9=-0,105.
Berechne daraus:

1
log, 10, log, 27, log, 30, log,—, log, 427
9% g g g NG g
Aufgabe 304

Gegeben sind log,8 =0,9464 und log,5=0,7325.

Berechne daraus der Reihe nach log,2; log,10; log,16; log,0,8;
log,9;...10g,1000; log,0,625; log,12,5; Ioggx/g; log, +; Ioggi/g;
IogBZ«/g

Aufgabe 305

Gegeben sind log,15=3,9069 und log,3 =1,5850.
Berechne daraus die Zweierlogarithmen von

1
5, 135; 225; 30; 6; 1; +; V5; ¥9; ¢ und Nel
Aufgabe 306

Gegeben sind log, 5=1,4650 und log, 8 =1,8928

Berechne daraus mit ausfuhrlicher Zwischenrechnung auf 4 Dezimalen

(a) log, 2 (b) log, 200 (c) log, 15 (d) log, g
25
(e) log,4 (f)  log,24 (9)  log,—=

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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Aufgabe 307

Gegeben sind diese Logarithmen: log,, 3 ~0,4421 und log,,5~0,5477
Berechne daraus ohne Taschenrechner (also begrindet durch Logarithmus-

regeln ) die folgenden Zahlen:
a) log,,15 b)  log,06 c) log,¥27

Q) log.12 e g4 ) log,os

Aufgabe 308

Gegeben sind diese Logarithmen: log.6=1113 und log,3=0,683

Berechne ohne Taschenrechner daraus:

a) log,2 b) log,100  ¢)  log. 427  d) |ogs\/§

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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§4. Aufgehende Log-Gleichungen

Musteraufgaben:

(@)

(b)

(c)

Typ 1: Gesucht ist der Logarithmus

log,81=x & 3*=81 < x=4: L={4}

Dies sind gewohnliche Berechnungen von Logarithmen wie in § 1 geschehen.
Dazu gibt es hier nur wenige Aufgaben !

Kompliziertere Aufgaben 16st man mit Potenzketten, siehe § 1.

Typ 2: Gesucht ist die Basis

log, 25 =2 wird umgewandeltin x* =25
Diese hat dann die Losungen x,, =+5. Da aber negative Basis keine

Verwendung finden, lautet die Losungsmenge: L=1{5}.
Typ 3: Gesucht ist das Argument

log,x =3 wird umgewandeltin x=4°=64
Also lautet die Losungsmenge L = {64}

Typ 4: x in Argument und Basis

log, (32-4x)=2  wird umgewandelt in x*=32-4x.
Diese Gleichung wird geordnet: x?+4x-32=0

Die Lésungsformel

—b ++/b% —4ac (
2a

ax’+bx+c=0 & x,= falls a = 0)
liefert dann oy —4J_r\/126+128 _ —4;12 _ {_48
Da eine Basis nicht negativ sein darf folgt: L = {4}
Typ 4: Mit Summe aus 2 Logarithmen
log, (x +3) +log, (x +6) =2 1. Log-Regel anwenden:

log,[(x+3)(x+6)]=2 < log,(x?+9x+18)=2

X*+9x+18=2*[=4] & x*+9x+14=0

. —9++/81-56 _ -9+5 :{—2
2 2 2 —7

Beide Zahlen scheiden aus, weil sie negative Argumente erzeugen.

Also ist die Lésungsmenge leer: L ={ |}

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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411 Aufgaben zu Typ 1:

(@)
(c)

| 1_
OQ%E—

log, 9 = x
3

Aufgaben zu Typ 2:

log, 512 =9
log, 27 = 3;
log, 64 =4

log, 8 =6

Aufgaben zu Typ 3:

log,s X =—7
log, x =—-5

loge, X :%
log,; x = _%

log; x =3

log, 8=x
2

X

Iogﬁx:S

log ; x=-3
log,s X =—7
Iogﬁx:10
log,s X =—12
Iog@x:10

1
b l0g,-. — = X
(b) 9@\/5
(d) Iogazﬁ/gzx

Gesucht ist die Basis

(b) log, 16 =4

(d) log, 2=4

log, 9=4

log, = =4

Gesucht ist das Argument

log z x=6 logy x =+
Ioglx:—2 log,; x =2
Iogj25 X=% log,, x=0,2
log,s x =—+ log, x =2
logg, x =—2 log, x =8
log ; x =-2 Iog%x:6

Friedrich Buckel

www.mathe-cd.de
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441 Aufgaben zu Typ 4: Argument als Term

(@)
(c)
(e)

(9)

log, (2x —§) = —1 (b)  log, (x+80)=4
logs (x+1) =3 (d) log, (5x—1)=—1
log, (x* —1) = 4 f)  logsx*=3

log ; (x2 1) =4 (h)  logy, (x* +1)=6

442 Aufgaben zu Typ 4: Xx in Argument und Basis

—~
(¢
N~— N

—
)

log, (6 —x) =2 (b) log, (x—%&)=-1
log, (x+6)=2 (d)  log, (10 —3x)=2
log, (x—1&)=-1 ) log, (x+2)=2
log, (x+6) =2 (h)  log, (15—2x)=2

443 Aufgaben zu Typ 4: Mit Summe von Logarithmen

(a)
(c)
(e)
(9)
(i)

log,(x —3) +log,(x +4)=3 (b)  log,(x—5)+log,(x+3)=3
logy (x — 4)+logy(x —2) = 1 (d)  log,(x—2)+log,(x+4)=1
g x +1g (x +4)=1g 21 () log,(x+3)+log, (x+2) =+
log, 2 +log, (x+12) =2 (h)  log, (x+2)+log, (x —3) =1

log,(x +4)+log,(x—4)=1+log, x

444 Aufgaben zu Typ 4: Mit Differenz von Logarithmen

a)

(c)

log, (x+2)—log, (x-1) =+ (b)  logs(x+2)-logs(x-2)=1

log, (x2 —9)—|og3 (x+3)=3 (d)  log,(x~4)-log, (x2 -16) =4

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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§ 5 Ausflug: Einfache Exponentialgleichungen
Beispiel 1

4" = hat ein wesentliches Merkmal: Die 4 und 7 kann man auf

1=2",

2

1

2
die gemeinsame Basis 2 umrechnen: 4 =2° und
Daher kann man die Gleichung so umformen:

(22)' =2 bzw.

2> =2"'.  Da zwei Potenzen mit gleicher Basis nur dann dasselbe Ergebnis

liefern, wenn auch die Exponenten gleich sind, vergleicht man
diese und erhalt:

2x = —1 )
X=—1 Losungsmenge: L = {_% _
Beispiel 2
4* =3 hat diese Eigenschaft nicht mehr. Daher verwendet man eine

Logarithmusmethode: Man logarithmiert die Gleichung:

Ig4* =1g3 Wenn man Ig schreibt, dann verwendet man den sogenannten

Zehnerlogarithmus, also den Logarithmus zur Basis 10, wofur
man umstandlicher auch logi schreiben kann. Dieser Ig hat
den Vorteil, dass er in Taschenrechner implementiert ist und
man daher mit ihm rechnen kann. Auf Taschenrechnern heif3t
er meistens ,log“ .

Nun wendet man das 3. Logarithmus-Gesetz an:
lg4* = x-lg4 . Damit geling es, die Unbekannte aus dem
Exponenten herunter zu holen!

x-lg4 =193

X :@ ~ 0,79
g4

L={0,79}.

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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Aufgabe 501

Berechne die LOsungsmenge zu

(@) 3*=27 (b) 2¢=42
(d 9 =1 (e) 125" =%
Aufgabe 502

Berechne die Losungsmenge zu

(a) 3*=2 (b) 5=8
(d) 2> =6 (e) 3> =7
Aufgabe 503

(a) 2*=5 (b) 3*=24
(d) 22X =5 (e) 3% =5

(c)
(f)

(f)

(c)

4*

I
N

47 =32

3*=16

22 =10

4%

w|-

Friedrich Buckel

www.mathe-cd.de
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§ 6 Logarithmen zu neuen Basen
Beispiel 1
Berechne log, 5.

Man bildet daraus die Gleichung x =1log,5 und wandelt sie in eine

Exponentialgleichung um: 7*=5. Beide Gleichungen stellen
dasselbe in anderer Form dar !
Nun I6st man diese Gleichung durch Logarithmieren wie in § 5 gezeigt:

7=5 |lg
x g5
Ig7* =Ig5 < x:lg7=I1g5 <« x:—7z0,8271

g
Ergebnis: log, 5 ~ 0,8271

Allgemeiner Rechenweg:

x=log,b & a‘*=b & x:lga=Ilgb < x:@

Iga
Also gilt: la b
Iogab:g—
lg a

Man I6st nun solche Aufgaben entweder ausflhrlich wie oben gezeigt, oder kurz wie
in Beispiel 2, das hangt von der Aufgabenstellung ab.

Beispiel 2
log, 12 =912 _ 12770
g 7

Aufgabe 601

Berechne:
log,12; logs7; log,,7; log,s56; log,, 3; log,(—8); log;/6

Aufgabe 602

Berechne mit dem Taschenrechner auf 3 Dezimalen genau.
Gib zur Begrindung eine Folge von Gleichungen an,

(@) log,, 17 (b) log,, 12 (c) log, 21

(d) log; 15 (e) log, 13

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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§ 7 Loésungen zu §1

Aufgabe 101: Basis: Natirliche Zahl;  Argument: Natlrliche Zahl

(a) log, 64 (b) log, 81 (c) log, 3 (d) log, 1
(€)  log2 (f)  logs, 2 (@) logs(—5) (h) log,4
(i)  log,8 () logy 9 (k)  log,, 243 ()  log, 27
Losungen

(@)

(h)

(i)

|ng =log, =6

Erklarung zur Lésung von a)
Ich stelle 64 als Potenz mit der Basis 2 dar, wie es die Aufgabe vorgibt.
Der Logarithmus ist dann die gesuchte Hochzahl (der Exponent) !

Iog3 = Iog3 =4
1

|0993:|09992:% denn 3 =9 =92

log, 1= 0, denn 7°=1;

1
log,. 2 = log,; 16° :%, denn 2= 416 —16¢

1
log,, 2=1, denn 2=1%/32=32°
log; (—5) existiert nicht, denn eine Potenz von 5 ist stets positiv !

Merke: Das Argument einer Logarithmusfunktion mul} stets positiv sein,

denn das Ergebnis einer Potenzierung einer positiven Basis ist stets positiv.

2
logg 4 =log, 83 = 3 Zur Begrindung verwende ich eine Potenzkette:

Das Ziel ist, durch Potenzierung von der Basiszahl 8 auf das Ergebnis 4 zu
kommen. Dazu muss ich herausfinden, dass 8 und 4 die gemeinsame Basis 2
besitzen. Also potenziere ich zuerst 8 mit I (ich ziehe also die 3. Wurzel):

1
38 =83 =2, dann quadriert man noch und erhalt 4. Folgende Schreibweise
ist ideal:

8 I 2 —— 4
. 1V 2 . 22
Also ist <83> =83 =4. Daherist log;4 =log, 83 =3 !
log,s 8 Gemeinsame Basis von 16 und 8 ist 2. Potenzkette:
3
16— 2 .8 alsoist (164) =167 =8
4
Es folgt: log,; 8=2

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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()  log, 9

Es folgt:

(k) log,, 243

Es folgt:

(1 log, 27

Es folgt:

Gemeinsame Basis von 27 und 9 ist 3. Potenzkette:

2
3

27

1)2
3 —— 9 alsoist <273> =27°=9

T

3
_2

|ng7 9 -3

Gemeinsame Basis von 27 und 243 ist 3. Potenzkette:

wjon

5
27 3 . 243 alsoist (273) =27

3

.
log,, 243 =2

=243

Gemeinsame Basis von 9 und 27 ist 3. Potenzkette:

ol

3 3
9 —— 3 27 also ist <9):92=27

1 3
2
log, 27 =3

2

Friedrich Buckel
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Aufgabe 102:

(@)  log, 3 (b)
(e) log, & (f)
(i) logs 5 (i)
Losungen

(a) |ng7 2_17 =-1

(b)  log,+=log,2" =—1
(c) log, 3 -3,
(d) log,; a5 = —2

(e) log, & =log,4*=-3
(f)  log, &5 =log,2°=-5

(9) log, & =log, 3™ =4

Basis: Naturliche Zanhl;
log, 3

log, =5
log,; §

Argument: Bruchzahl

© logt  (d) log,s
(@  log; 5 (h)  log,, 1
(k) Iog64% (I) |Og32%
denn 27'=L
denn 2° = 13 = 1
2 8
denn 13 =169, also ist 137? = -l
denn 473 = is — 1
4* " 64
denn 2°° = is — 1
2 32
denn 3% = i4 — 1
3 81

(h) I0932 % = _%

() loggi=-2
() log,, +=—1
(k)  logyt=—1
(1) log,, 1 =2

Hier verwende ich die Methode ,Potenzkette:
1

32— 211

>3
denn die Potenzkette lautet
1
16 %>2 8 71>§
. 13" 3 1
also ist ((164) J =16 4 =—
8
denn die Potenzkette lautet
1
27 1 3 3
—1
alsoist (273) :27‘5:%
Gemeinsame Basis von 64 und 8 ist 8 !l
64 1 8 - %
) 1\7" 1
Also ist (642> =64 2=1

Gemeinsame Basis von 32 und 4 ist 2:
32 2 4 - 4

1
5

Also ist ((325)2)1 —32

Friedrich Buckel
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Aufgabe 103: Basis:

(a) log, & (b)
(e) log,2 ()

() log;%  0)

(A)\I\J

4
(d) log,2=-2
3
(e) log, 2 =—
7

25

(h) log,+=2
16

(i) log, 27 =
9

g) Iogi125:—%

25

(k) logg $=—1%

Bruchzahl ; Argument: Naturliche Zahl oder Bruchzahl

log, 2 (c) log, 16 (d) log, &
2 4 3

log, 27 (9) log , 125 (h) log, +
9 E 16

og, 7 () logg$ () log, 4
25 27 16

Wi,
denn —42 =2

denn =1 und (I =5 (=%

denn Gz =4 und (& = () =+
denn 4 =4 und (3 =4: () =4
bzw.: - ] I —1

59 %>3 ® ,27 also gilt

(9 -t

denn gemeinsame Basis von 25 und 125 ist 5:

©|-~

725 T »5——125
2
1%3 3
also ist (((2—15)_) ) :(2—15)_7

denn Q/g 2 also ist (%)%zg und (2%)7%:%

denn 16 16 4

- 7

also ist ((i)_1); —4

16

Friedrich Buckel
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Aufgabe 104: Basis: Natirliche Zahl; Argument: Quadratwurzeln

@ log\Z () lg (0 15,202 (@ log3
1 1

€ log—= () 10gV27 (@) log—= (W) log,V2

i) logv2 () logN3 () logyE () Iogm%
1

1 1 8
(m) Iogg ﬁ (n) |0916 E (0) Ions ﬁ (p) I0964 ﬁ
Losung

(@ log, V2 = log, 2% =1 denn /2 = 2%

1 1 1 1 1 -1
b) log,—=—= denn 2=2% und —=—=272
3
(©)  log,2V2=log,2* =%
1
(d)  log,v3=log, 3 =1
1 — 1
e log,— =10g,3 2 =——
(e) 9 5 =109 2
1
(f) log, /27 = 2 denn 3° =27 und 27 =/3° =(3°)? _32
(@9 log T log S log A log 58__2
° 255 ° 52,53 ° 53 ° 2
(h) log, J2 =4 denn die Potenzkette Uber die gemeinsame Basis 2 ist
1
422 aso (42) —4i_2
2 2
(i) log, J2 =3 denn die Potenzkette Uber die gemeinsame Basis 2 ist
1
8 — 2 2 also (83) —8t=2
3 2
()] log, J3 = + denn die Potenzkette Uber die gemeinsame Basis 3 ist
1
9 ——— 3 — J3  also (9%)2 :9%:\/5
2 2
(k) log, \/% denn die Potenzkette Uber die gemeinsame Basis 2 ist
1 _% 1
8 2 —— 37— 3 also <83) =8 ¢ = /1
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1 3
(1) |0916ﬁ= ry
1 1

) log, =

(0) Ings ﬁ =

8
(p) |0964$ = 12

denn die Potenzkette Uber die gemeinsame Basis 2 ist

1 :
161238%\/5_1ﬁaI50|st
1\1
11\3)2 -3 1 . 1
[((164>)] =16 5 =—. Wissen: {16 =16%=2 !l
V8

denn die Potenzkette Uber die gemeinsame Basis 3 ist

N

3 V3 A also ((9;)%)1 o a
N 7

denn die Potenzkette Uber die gemeinsame Basis 2 ist

J32 f1>L also ist

16 2 32
ey 72
-1
( 1 5); 5 1 ] 1
(164> —16 8 =——. Wissen: ¥16=164=2 Il
J32
1 3
Wissen: 5\/5 =5.52 =52 Potenzkette:
1
25 5 55 — .
3 3 -1 5\/3
3 —1
also ist ((25%) ) = 257% 1
545
3
denn: Umrechnung: 8 _ 2—1 — 2% 03,
V2 ol
Andererseits ist 64 =2° also 64 = 64% =2.
8
64 2 —
s 3 2
Daherist (64%) —pa® — 8

Friedrich Buckel

www.mathe-cd.de



12850 Logarithmen Trainingsaufgaben 24
Aufgabe 105: Basis: Natirliche Zahl; Argument: Wurzeln
1
(@) log,¥2  (b) log, ¥4  (¢) log,¥27  (d) log, 5
1 , S 1
@ log—= () log¥2 (@ log%27 () logom
| 1 . 1 ,
() logemr () 106,36 (k) logy = () log, ¥
Losung
1
@ log,¥2~log,2* =
.
(b)  log, ¥4 =log, 2° =
1 3 3
c log. 427 =loq. (3%)* =log| 34 |=2
(c) Js 9s g 2
1 22
(d) |093%:|0933 ’ =3
1 1 -3 1
(e) |093$:|0933—%:|0933 =3
1
' og =log =log =log §_2
()  log, /36 =log, ¥/62 =log, (62)° =log, 6° = 2
f log, 2 =1 Potenzkette: 42 B2
2 3
l% 1
alsoist (42)° =48 32
(9) logy ¥/27 =3 Potenzkette: 9 7T 3 —— 27 — 27%:527
3% 2 5
1 3
also ist ((92)) — 910 — 527
1 1 _ , 1
(h) IogQ%:—g Potenzkette: 9 71 3 1 I3 — %
1 -1
1\3 1
also ist ((92>3) =9 6 =
(i) log 1__2 Potenzkette:
i :
1
8 T 2 —— 4 1 Y48 —— 7

Friedrich Buckel
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k) log,, % _

() logs/9

3

8

Potenzkette: (gemeinsame Basis von 81 und 27 ist 3):

1
81 X 3 27 27 i
7 : i RN
131
1 3\2 _3 1
also ist [((814) ) ] =818 =—
27

ist auf diese Weise nicht ermittelbar, weil 9 eine

Dreierpotenz ist, 6 aber nicht (wenn man rationale
Exponenten fordert ! ). Es gibt also fur rationale
Exponenten keine gemeinsame Basis !

Friedrich Buckel
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Aufgabe 106:
log, J2-Ya
log, 322

8
logs, ’/ﬁ

(d)
(e)

f NY 2
(f) |0933% 2

(9)

V3 Y5
(b) Iog3 % (C) Iog5 _5
J3
e) log,v3-+/3 f log, ———
(e) 9s (f) %375
1
() logy 7 ()  log,v3/8
(k)  log, {82 ()  log,{2¥4
V2 3
(n) |0916ﬁ (0) |0927@
denn 294 =2? 28 — ot — o
1
2 1.2 3_4 1
denn £:3—2 32 3=3%°°6=3°
<) 33
1
denn Y8 _5 _ gt _ghit_gd [: L]
V5 52 §5
H,% 31 1
denn 32&:[2 ] =223 =22
1 3 3 % 3
denn 3.3 =+/3.3% =3 —(3%)" _3i
1
2
denn V3 _3 . L
343 3.3%
1 :
3 |2 52 5 1 1
denn |- — 2—1 =|22| =24 =(2°)* =32
V2 oz
A (gt gt
Y4 b
denn +/3/8 =2 =27 und dann diese Potenzkette:
1
4 2 V2, alsoist (42) =41 =2

o]

Basis: Naturliche Zahl; Argument: Schwere Wurzeln

Friedrich Buckel

www.mathe-cd.de



12850 Logarithmen Trainingsaufgaben 27

()  log, % — —% denn \/% = /(33); = \/(32)7% = ((32)7%? —373

Anderer Weg (,mit Kopfchen®):
Man darf zwei geschachtelte Wurzeln vertauschen:

1 1 1 1 1
=== =—==7==3°
(k) |094W:% denn m:(?.z%)

1
Nun ersetzen wir 2 = \/Z =42 und erhalten

r(N

() () 2

oo

N—
>

—(43) =4

1
() log, 2% =5 denn 2% —i2.28 428 43 (3 _

Jetzt ersetzt man 2 durch 4%, denn 4 soll die Basis sein.

N‘U‘

3
ergibt = <4%)12 =42

Oder diese Potenzkette verwenden:

o

5

X3 1)1
2 5 22 also ist (42> — 4%

2

N

4

1
2

1
(M) log, Y4v8 — 2  denn fava — 32227 —3lo2.08 _3fob _(2b)

Nun wei man 2° =32, alsoist 2=%32=32

=

o

2

gl—

Dies setzt man ein: = <32%)

Oder man bildet diese Potenzkette:

7 1% e
32 —— 2 —— 25, also folgt <325> = 32%
5 6
1 1
2 _3 _1 1\ 2 1
(n) Iog16£:—i denn £:2—2:253:23:(161)4:16116
Y4 16 Y4 o3
1
3 1 3 3 1-4 ~1 1\73 _1
o] log,, ——=—— denn =—=3 3:33:<273> =27 °
© R w3
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Aufgabe 107:

Basis: Bruchzahl; Argument: Wurzeln

(@) log,~2 (b) log, ¥2 (c) log, 3 (d) log, ¥27
8 4 9 3
2
(€ log,3 () logs—= (9 log,\128 (h) log, V2
27 V5 4 1
() log,¥16 () Iog%\/g (k) Iog%@ () Iog%%/\/g
8
Losung
(@) log,2 Potenzkette: § —— 8 —— 2 — J2
8 3 2
3 : —1
also ist (((%f) ) =()° =2
(b) Iog1§/§:—% Potenzkette: Potenzkette: } ——4——2— 32
4 2 3
1
. Ak 1
Also ist ((}) ) = (1) =32
(c) Iog%\/gz—% Potenzkette: § —— 9 7 3 1 V3
1
1\ 2
also ist (((3)1) 2) :(%)*%
(d) |og%@=—g Potenzkette:  —— 3 —5— 27 —— J27
alsoist (1) =427
1 1 A 1
(e) log, x/§:—g denn () s =(3°)°=3"=43
27
oder mit einer Potenzkette:
&~ 21— 3 — J3
1
1\2
also ist (((%)1)3) —(5)®
2 1 25 16 4 2
f log,. —=—— Potenzkette: — — — —
U N 6 1 25 3 5 3 5
1
1\2
also ist (((3—2)1)2) :(%)7%
Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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(9) log, V128 = -1

4

(h) log, v2=—1

(i) log, 316 =—%

(k) log, ¥32=-%

Potenzkette:

4 128 —— 128
2

E N

—1 1
2

1

Also ist [(((%)1);)7]2 = (%)_% =128

Potenzkette: ; —— 4 —— 2— V2
) 2 2
. 1y 22 -1
Also ist ((}) ) = (1) =42
Potenzkette:
3 —— 8 T 2 —— 16 T /16
1
1 % “° —4
also ist (((%) ) ) =(3)°
Potenzkette: 1 ———— 2 —— 8 —— 8
3\3 3 2
also ist (((%)1)) —(1)2=18
Potenzkette: +———16——2 ——32——</32
4 3
1
1 *21( ° -5
Also ist (((%) ) ) = () =32
Nebenrechnung: V8 =+/3/8 =+/2
Potenzkette: Potenzkette: ; ——4——2— J2
2 2

1

2

Also ist (((%)‘1)5) — (1) =42

Friedrich Buckel
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Aufgabe 108: Basis: Wurzel;

(@)

Iog%Z =3

log s 125=6

Argument: Naturliche Zahl oder Bruchzahl

Iog% 2 (c) log 5125 (d)
Iogﬁ 27 (9) Iog% 8 (h)
1

g, 4 () log,, ()
2 2

denn J§2:5

denn  ¥2° =2

Potenzkette: +/5——5——125
) 2\3 6

also ist <\/§) =5 =125

Potenzkette: \5——5——1

denn /3 7>3—5—>9—

denn 3——>3——27 also ist (J3) =27

©|=
o
=
—
&)
N—
L

. -6
1 alsoist 33 =1

2— 4 also (%)’424

denn 42— 28 alsoist (42) =8
denn%/§3329719
3
denn 34— —4——2 alsoist (Y4)* =2
1
denn ﬁ — V2 5
denn 1 1 1 also ist 1
2 2 74 "
denn 16 ——16 7 2——8—
also ist <ﬁ)f%:§

Friedrich Buckel
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Aufgabe 109: Basis: Wurzel; Argument: Wurzel

(@) log;v8  (b) logys V5 (d)  logy, v2

lo A (c)
8 a7

(e) Iog%ﬁ (f) Iogﬁﬁ/g (9) Iogﬁﬁ (h) Iogﬁ%
() logg9 () log, ¥4 (k) logy, Y2 () logy,, V9

Losung

(a) Iogﬁ«/§:3 denn «/Eazx/g

(b) Iogﬁ% =-3 denn \/53 =27

(c) Iog%\/§=2 denn ¢5——5——+/5 I
2
3
(d) logy;v2 =% denn ¥2——2——\2 alsoist (32)? =2
2
1 1
e log,-——=—-2 denn 35 5 125 J125 —
( ) ogﬁ\/ﬁ 2 ‘/_ 3 3 % f\/ﬁ
33%71 -2
also ist (((3/5) )) —(3/5) ’
() logz25 =4 denn 5——5— 25325
3
| L S J5——>5—525— 325 ,_1
(g) 09\/@@—_5 enn 2 7 2 7 % ” -1 325
(h)  log; /9 =+ denn 27 —— 27——3——9— »3/9
3 3
(i) Iogﬁﬁ/gzé denn 3——3——9——3%9
3
1
2\3 4
also ist (((ﬁ)z) ) =(V3)* =%9

() |og4@%=g, denn {2——2——4——3¥4 dh. 2——4

3 3
(k) Iog%ﬂi:%, denn ¥4 —4 7 >2 ; »32
() log, ¥9=%, dem 27——27——3—>9——9
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Aufgabe 110:

(@) log, /8
N

(e) logz¥2v2 (f)

Losung

(@) log V8 =-3
N

(b) log,2=-1
N

J3

(9) logs 3

Basis: Wurzel;

(b)

Argument: Wurzel — Schwer !

1
log,v2 (c) log, 42 (d) log, 5
F 7 7 V2
3 J3 1
0957 {5 (@) log;;— (h)  log
7\ 81 Vo3 53432
1
denn N V2——2 ;—8 1 J8
oder kirzer: % ——2 3 NE]
1
denn B J8——8 2 42
1 1 i
denn % RS 2 7 2
denn i 1 1—i
2% 2 2 N2 2

Nebenrechnung:
1
Yoz =322t —32d —(Bf —F b2

Also heil’t die Aufgabe nun Iogﬁ\/i =1

Nebenrechnung:
1 E 1 1 71 7
JV3 |32 524" _3723_37%
81 3*
7
Potenzkette: /27 27 3 36

[SSHIEN

NR.: g _37'_3%  Ppotenzkette:
V27— 27337}
3 2
J3 1
|Og\/ﬁ?zlog\/§32:—%

Friedrich Buckel
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1 1 1 1 1 1 7
(h) log |, NR.: = = = T=—=2"7
B 432 Jadlz Jzd b () 2
Potenzkette:
1 1 -7
—_— =229
J2 0?2 §

Daher lautet die Aufgabe jetzt:

1 F
9
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§8 Losungenzu § 2

Aufgabe 201 Fasse zusammen und berechne

(@) log, 45 +log, 15 —log, 75 (b) log,, 4 +log,, 5 —log,, 2
(c) 2-log,15—-3:log, 3 (d) 2log,; 4 +log,; 5 —4log,, 2
(e)  3log ;27 +}log ; 4 (f) 2logy 7 +3-10g, 2

(9) log, § +log, & —log, 5
Losung

(@) log, 45 +log, 15 —log, 75 = log, %515 =log,9=2

4.5
(b)  log,,4+log,,5—log,, 2= Iog1oT:|091010 =1

() 2log,15-3-log, 3 =log, 15" —log, 3° = log, 2= ~Iog, 2>

(d)  2log, 4 +log,, 5 —4log,, 2 = log,, 4% +10g,, 5 — log,s 2*
= log,, 16 +l0g,; 5 —l0g,, 16 = log,; 5 = 109, /25 = log, 252 =1
1 1
(e)  3log ;27 +}log ;4 =log ;27° +log 4* = Iog@%*/fﬂog@«/z
2
:Iog@3+log@2:Iogﬁ3~2zlog@6zlog£\/5 =2

(f)  2log,++3-log,2=2-log,2 " +3-log, 2
8 2 8 8 8

3

:—Zb%2+&b%2:02+8)b%2:m%2:m%8%:1
%/_J

1

1
oder: =log, (L)’ +log, (2°) = log, (+-8) = log, 2 = log, 8% = +

3

(@) log,2+log, £ —log, % =log, (- & 1) =log, 2 =log, L =log,37% =

-2

Friedrich Buckel
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Aufgabe 202 Vereinfache so weit wie méglich
(@) log, x*—log, x (b)  log, x* —log, iz (c) log, (ab)—log, (a’b)
X

@ logx+log,~ (@) log,o—loge> () logx’~log,x

(@)  log,(2u)—2log, u+log, u* + Iog3& (h) log, vx —log, vV4x +log, (1x?)+log, 4
Losung
(@)  log,x*—log, x =2-log, x —log, x = log, x
oder so: log, x* —log, x = log, % = log, X
(b)  log, x* —log, - =3-log, x —log, x* = 3-log, x +2log, x = 5log, X

1 x°
oder so: log, x* —log, — = log, =- =log, x° = 5-log, x
X 2

(c) log, (ab)—log, (a’h) = log, a+log, b —log, a> —log, b = log, a — 2log; a

1
=—log;a |= Iogsg

oder so: log, (ab) —log, (a’b) = log, aTl; = log, 1 —log, a
a a

(d) log, x+log, I =log, x—log,x =0
oder so: log, x +log, 1 =log, (x-1) =log,1=0

1 2
(e) log,, < log,, <= —log,, x —log,, 2 +log,, x = —log,, 2

1 X 1
;E] = _|°91o§ =log,, 2

) log, x* —log, v'x = 3-log, x —1-log, x = £-log, x

oder so: log 1 log 2_ —log
) 10 X 10 X 10

X
oder so: log, x® —log, v/x = log,

3
Z_|=log, x?
/—X] 9

(@) log,(2u)—2log, u+log, u® +log, 1 log, 2 +log, u— 2log, u + 2log, u —log, u
u

=log, 2
, 1 1, 1
oder so: log, (2u) — 2log, u +log, u? +log, — =log, | 2u-—-u* - — | = log, 2
u u u

(h)  log,~/x —log, J4x +log, (£x?)+log, 4
— 1log, x —log, /4 —log, V/x +log, 1 + log, x* +log, 4

:}l/logz/x—logz2— 1log; x +log, 3+ 2-log, x+log, 4 = 2-log, x
1 1 2

oderso: log, vx —log, V4x +log, (1x?) +log, 4

:Iogz{%-%XZA :Iogz[%-%x2-4 =log, x* = 2-log, x
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Aufgabe 203 Vereinfache so weit wie méglich

(a) log,(a?)—2-log, (a*) (b) IogS\/B-i-Iogs\/%—logs\/g

aS

1
(c) log,a® + '0923—2— log, ?Jrlog2 8

(d) log, 6+log, (21a)—log, 63 +log, -/a

r

Losung

(@) log,(a?)—2-log,(a*)=2-log,a—8-log,a=—6-log,a

(b) IogS\/B+Iogs\/%—Iogsx/gzlogs[\/g-\/g]—%:logsx/g—%:%logsa—%
1

2

+log, 2°

3
(c) log,a’ +log, iz —log, a log, 8 = log, [a5 iz] —|log, a® —log, 2
a 2 a — T

1

=log,a’ —log,a’ +1+3=4

oder So:

3
log, a° +log, aiz —log, % +log, 8 =log, a° .aiz —log, a® +log, 2 +log, 8

= log;&° — logsa® +log, (2-8) =log, 16 = 4
16

(d)  log, 6+log, (21a)—log, 63 +log, v/a

. 6-21 3 3
=log, 6 +log, 21+log,a—log, 63 +log,a? =log,——+_—-=Ilog,2+—
— — 63 2 2

1

2
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Aufgabe 204 Fasse zusammen

(@)
(c)
(e)

log, x* +log, x° —log, x® = (b)  log, 4x +log, 4x* +log, 2x*
log, 1 +log, Jx — log, x* = (d)  log,2+log, *—log, 3x?

2-log, (2+/a) —log, (7a) +log, Z

Losung

(@)

log, x* +log, x®> —log, x* = 2log, x + 5log, x — 6log, x = log, x
2 5

oder: log, x* +log, x* —log, x° = log, =log, x" =log, x

log, 4x +log, 4x® +log, 2x* = log, (4x 4x° '2x2) =log, (32x6>

1
log, < +log, v'x —log, x3:Ioga[%-\/_ x1 Ioga[\f] log, x? ‘

-7 7
=log, x 2 =——-log, x
ga 2 ga

5. 2
X

X
5

1 22
log, $ +log, % —log, ¥x* =log, == =log, -— =log, x * = —log, X
° Yx? Ix? 3

2-log, (2+/a) —log, (7a) + log, Z

Nebenrechnung: 2-log, (24/a) = log, (2va) = log, (4a)

4a?

=log, | — = =log,1=0

Friedrich Buckel
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Aufgabe 205 Fasse zusammen und berechne

(a) log,2+log,(a?)-log,(avb)  (b) log,a’ —log, b +2log, >
a a

(c) log,~/ab +log, a% —2log, (ab) (d) <Iog2 u? —log,u+log, \/G> ‘log, u®

Losung 5

(@) 1. Moglichkeit:

2

b b a b 1
log, = +log, (a?)-log, (avb)=log, — - ——= =log, — =log, Vb =log,. b2 = —
g, +log, (") -logy Jb) N IV g, Vb =log, 5

2. Mdglichkeit:
log, g +log, (a®) - Iogb(a\/B) =log, b-log,a+2-log, a—log, a—-log, Jb = %
=1 =0 1
2
(b) 1. Moglichkeit
3 2
log, a® —log, b +2Ioga9: |ogaa_2.b_2: log,a =1
a b a
2
b
'°ga[;]

2. Moglichkeit
log, a® —log, b +2Ioga9:3—2~Iogab+2'(logab—logaa):3—2:1
a —aC

1

(c) 1. Méglichkeit

log, vab Jrloga%—%loga (ab) =log, \/ab-%- = log, (ab)%-%- 1 .
a a a” (ab)?
logs (ab)?
b 1
=log.| ——|=log.|—|=log.a> =-3
% [a2 (ab)] % [a‘”’ %

2. Moglichkeit
b _3 — % _ 2 _ 3

log, vab +log, — — 2log, (ab) =log, (ab)? +log, b —log, a* — log, (ab)
a

= llog, (ab) +log, b —log, a* — 2log, (ab) = —log, (ab) + log, b —log, a°
= —log,a—log,b+log,b—2log,a=-3:log,a=-3

1
2

d log, u? —log, u-+log, vu):log, u® = u — _ 2 2
( ) < gZ gZ gZ ) gZ Iog2 u3 |og2 u3 3 . |0 S Q 6
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Aufgabe 206 Fasse zusammen und berechne

(@) log, (a?—9)—log, (a® +3a)—log, (a—3) G A>3
(b) log,(a?—4)—log, (a+2)—log,(a—2)+log,(a?)  fir a<2
(c)  log,(x—1+3-log, (x+1) —log, (x* —1) —
(d)  logy, (x+1)+2-log,, (x — 1) —log, (x* —1) fir x > 1
(e)  log,(x+5)~log, (5x+25) + 2-log, (5x)

)  1g(x® —4x)—Ig(x? +2x) +|gx—12

a’ +b? a® —2a’b + ab?
9 g +1g

a’ +ab? a—b
Losung
(@) log, (a?—9)—log, (a?+3a)—log, (a—3)=log a’ 9 = log 1_

° ¢ ° “a(@+3)(@a-3) °a

(a7 - 4)log, (a -+ 2) ~ log, (a—2) + log, (a?) a4
b log,(a®—4)—log, (a+2)—log . (a—2)+log (a°)=log ———+2=2
(b) log, . . . % a2 2)

1
log1=0

()  log, (x—1+3-log, (x +1) —log, (x> —1) = '09aW=
X5 —

1

= log (x+1)* =2-log, (x +1)

(x+1)(x—1)°

d)  log,, (x+1)+2-log,, (x—1) —log,, (x* —1) = log,, .

Iog1o(x—1)2

_ log (x+1D(x—-1

- 10 2
(x%—1)

1

(x—1 =log,, (x—1)

X+5
x(x+5)

(e)  log,(x+5)—log, (5x+25)+ 2-log, (V5x) = log,

log, (v5x)° =logs (5x)

-5x =log; 5 =1

) 1g(x® —4x)—Ig(x? +2x)+|gL =Ig[x(x? —4)]—Ig[x(x +2)] +|gL
X—2 X—2
o X(x+2)(x=2)
_lgx(x+2)(x—2)_|g1_0
@ g2 tb? | a’—2a% tab’ (2>45%)  _a-(a-b)*

= |
ga3+ab2+g a-b 93M+g b

l-a-(a—b) —Ig(a—b)
a

= Ig%+|g[a(a—b)] =Ig
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§9 Losungenzu§ 3

Aufgabe 301

Gegeben ist log,8~ 1,89, log,10=2,10

Berechne daraus:

log,80, log,64, log,0,1, log,0,125, log,2, log,5, log, Y40, log, 24
Losung

log, 80 = log, (8-10) =log, 8 +log, 10 ~ 1,89 + 2,10 = 3,99

log, 64 =log, 8* = 2-log, 8 ~2-1,89 = 3,78

log, 0,1=log, = = —log,10 ~ —2,10

log, 0,125 =log, + = —log, 8 ~ —1,89

log, 2 = log, /8 = log, 8° = -log, 8 %%: 0,63

log, 5 :Iog3gzlog310—I0932 ~210-0,63 =147

|Og3% = |Oga 40% :%.|og3 40 :%’|Og3 (58) _ |Og35—:}3—|0938
1474189,

log, 24 =log, (3-8) =log, 3 +log, 8 =1+1,89 = 2,89
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Aufgabe 302

Gegeben ist log, 12~ 1,544, log,3 ~ 0,683
Berechne daraus:
log. 4, log,2, log;100, log;0,4, log,360, log 2, log,2>.
Losung
log, 4 =log, %2 =log, 12 —log, 3 ~ 1,544 — 0,683 = 0,861
log, 2 =log, J4 = log, 4% =1-logy4 ~ 25 ~ 0,431 (auf 3 Dez. runden!)

log; 100 = log, 10 = 2-l0og; 10 = 2-log; (5-2) = 2-[log, 5 + log; 2]
—2.[140,431=2.1,431=2,862

log; 0,4 =log, 2 =log, 2 —log, 5~ 0,431—1=—0,569

log,, 360 =log, (2-5-3-12) =log, 2 +log, 5 +log, 3+ log, 12 ~
~0,431+1+40,683 + 1,544 = 3,658

log, £ =log, 9 —log, 5 =log, 3* —1=2-log, 3 —1~2-0,683 — 1= 0,366

log, 2 = log, 25 —log, 144 = 2 —log, 12* =2 —2-l0og, 12
=2-2-1,544 = —-1,088
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Aufgabe 303

Gegeben ist log, 9~ 2,197 und log,0,9=-0,105.

Berechne daraus:

log,10, log, 27, log, 30, log, % log, 27

Losung

log, 10 = Ioge%: log, 9 —log, 0,9 ~ 2,197 + 0,105 = 2,302

log, 27 =log, 3° = 3-log, 3 ~ 3-1,099 = 3,297

2,197

1
Nebenrechnung:  log, 3 = log, V9 = log, 92 = 1-log, 9 ~ 21 — 1,099

log, 30 =log, (10-3) =log, 10 +log, 3 ~ 2,302 +1,099 = 3,401

1 _1 1,099
log,——=1log,3 ?=—7.log. 3~ ——~0,366
ge \/5 ge 2 ge 3
log, ¥27 = log, 3% 2.log, 3~ 3'1’4099 ~ 0,824
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Aufgabe 304
Gegeben sind log,8 =0,9464 und log,5=0,7325.
Berechne daraus der Reihe nach

log,2; log,10; log,16; log,0,8; log,9;...10g,1000; log,0,625;
log,12,5; log,/8; log, 7 ; log, 35 ; log,2\/5

Losung

1
|0992 = |Ogg% = |09983 = %|0998 _ 0,9464

=0,3155

log,10 =log, (2-5) =log,2 +log,5 = 0,3155 + 0,7325 = 1,0480

log,16 =log,2* = 4-log,2 = 4-0,3155 = 1,2620

log,0,8 =log, £ =log,4 —log,5 = log,2” —log,5 = 2-log,2 —log,5 = —0,1015
log,9 =1

log,1000 =log,10°> = 3-log,10 = 3-1,0480 = 3,1440

log,0,625 = log, 2 =log,5—log,8 = 0,7325—0,9464 = —0,2139

log,12,5 =log, 2 =log, 2 =log,25 —log,2 = 2-log,5 —log, 2
=2.0,7325-0,3155=1,1495

3
log,/8 =log,2? = 3-log,2 = ¢-0,3155 = 0,4733

2
log, = |()g‘32’3 =—-3-log,2 =-3-0,3155 = —0,9465
1

1
IogQZ\/g =log,2 +log,52=log,2 +7-log,5 =0,1183 + 10,7325 = 0,4846
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Aufgabe 305

Gegeben sind log,15=3,9069 und log,3 =1,5850.
Berechne daraus die Zweierlogarithmen von
5, 135; 225; 30; 6; +; +; V5; ¥9; ¢ und 1

J3

Losung
15
log, 5 =log, 3= log, 15 —log, 3 = 3,9069 —1,5850 = 2,3219

log, 135 =log, (9-15) = log, 3* +log, 15 = 2-log, 3 +log, 15 = 2-1,5850 + 3,9069 = 7,0769

log, 225 =log, (9-25) = log, 9 + log, 25 = log, 3* +log, 5* = 2-log, 3+ 2-log, 5 =
=2-1,5850+2-2,3219 =7,8138

log, 30 =log,(15-2) =log, 15 +log, 2 = 3,9069 + 1= 4,9069
denn log,2=1 I

log, 6 =log, (3-2) =log, 3 +log, 2 = 1,5850 + 1= 2,5850
log, 1 =log,5 ' =—log,5=—-2,3219
log,1=log,2"'=—1 11!

2,3219

1
log, /5 = log, 52 = 1log, 5 = =11610

2
log, 39 = log, 3° = 2-log, 3 = 21,5850 = 1,0567
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Aufgabe 306

Gegeben sind log, 5=1,4650 und log, 8 =1,8928

Berechne daraus mit ausfuhrlicher Zwischenrechnung auf 4 Dezimalen

@) log, 2 (b) log,200  (c) log, 15 (d)
25
(e) log,4 (f)  log,24 (9) Iogsg
Losung

(@)

(b)

(e)

(f)

(9)

log, 2 =log, ¥/8 = 1-log, 8 ~ ~0,6309

1,8928
3

log, 200 =log, (8-25)=1log; 8 +log; 5° =log, 8+ 2-log,; 5
~1,8928 +2-1,4650 ~ 4,8228

log, 15 =log, (3-5) =log, 3+log, 5~ 1+1,4650 ~ 2,4650

2
log, g: log, 4 —log, 9 =log, 8% —log, 3° =2-log, 8—2 ~-0,7381

2 2.1,893
3

log, 4 =log, 8% ~ =2.0,631=1262

log, 24 =log, (3-8) =log, 3 +log,8 =1+1,893 = 2,893

2
logs%‘% =|093%= 2-log,5-log,3=2,930-1=1,930

log 4
°9
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Aufgabe 307

Gegeben sind diese Logarithmen: log,,3 ~0,4421 wund log,,5~0,6477

Berechne daraus ohne Taschenrechner (also begriindet durch Logarithmus-
regeln ) die folgenden Zahlen:

a)  log,,15 b) log,06 ¢) log,%27
1

d log,, 12 e log,, 4 f log,, —

) Oz ) Oz ) 92 55
Losung
a) log,15=log,,3+log,,5 ~0,4421+0,6477 =1,0898
b)  log,,0,6= |og12% =log,,3-log,, 5 ~ 0,4421-0,6477 = —0,2056

4 ;.3 3
c) log, %27 =log,,3* =109, 3~0,4421~0,3316
d) log,, 12 =1
12

e) log,, 4 =log,, 3 log,,12-log,, 3 = 1-0,4421=0,5579
f) log,, % =log,, 60" = —log,, 60 = —-log,, (5-12) = —[log,, 5 +log,, 12]

~—[0,6477 +1] = —1,6477
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Aufgabe 308

Gegeben sind diese Logarithmen: log.6=1113 und log.3=0,683

Berechne ohne Taschenrechner daraus:
a) log;2b)  log,100 c) log,427 d) log, \/g
Losung
6
a) log, 2 =log, 3= log, 6 —log, 3 =0,430
b) log, 100 = log, (4-25) =log, 2° +log, 5° =2-log, 2+2 = 0,86 +2 = 2,86

s
c)  log, 427 =log, 3* =2-log, 3 =2.0,683 = 0,512

4

;
d) log, \E =log, (%}2 = %‘(Iog5 3-log,5) = % -(0,683-1)=0,1585
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§ 10 Loésungen zu § 4
411 Aufgaben zu Typ 1

1 1
(a) Iog%gz X (b) Iog%ﬁ: X
(c) log, 9 =x (d) Ioga2 3a =x
3
Losung
l0g, — — Potenzkette: 3/5 5 25 L
a) og%g_x otenzkette: 3 5 o

also ist %:(((%)3)2);(%)6, dh. x=-6 und L={-6}

V5 —

N
Nl—=

b)  l0gy, % —x Potenzkette: 325 25

alsoist — :[((<325)3););

(c) log, 9 =x Potenzkette: 1———3 9
3

alsoist 9=(()") =(2)7 dh. x=-2 und L={-2}

1
(d) log, Ya =x Potenzkette:  a® a a® =%a

1
2

1 1
also ist %z((az)z) =(a%)?®, d.h. x=1 und L={
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421 Aufgaben zu Typ 2: Gesucht ist die Basis

(a) log,512=9 (b)
(c) log, 27 = 3; (d)
(e) log, 64 =4 (f)
(9) log,8=6 (h)
Losung
(@) log,512=9 (b)
x?=512=2°
X=2
L={2}
(c) log, 27 = 3; (d)
x}=27=3°
x=3
L={3}
(e) log, 64 =4 (f)
x* =64
x4 =2°

5 3
X, =124 =422 = +/8

L-{8}

(9) log,8=6 (h)

x®=8
x=+98 = +§2° = +2
L-{2}

log, 16 =4
log, 2=4
log, 9=4

log, -+ = 4

log, 16 =4
x*=16=2"
Xx==+2

L—{2}

log, 2=4

x'=2

x = +44 = £42% = +211

L= {+i‘/§} (Basis mul positiv sein!)

log, 9=4

x*=9
Xx=+49=4%432 =13

L—1{3}

log, = =4
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431 Aufgaben zu Typ 3: Gesucht ist das Argument

(a) log,s X =—7 log ; x=8 log z x=6 logy x =+
(b) log, x =—5 log ; x=-3 log, x =-2 log,; x =2
3
(c) log,, x=2 log,s X =—7 log,,s X =3 log,, x=0,2
(d) log,,; x=—% Iogﬁ x=10 log,s x =—+ log, x =2
(e) log;x=3 log,s X =—17 logg, x =—2 log, x =8
(f) log, 8 =x Iogﬁx:10 Iogﬁx:—Z Iog%x:6
V2
Losung
(@) log,s X = —— log ; x=8 log s x =6 logg X =
! 1 il
x=25° x=v3"=3° | x=\6"=5°| x=9+=3"
1
x=—1_ -1 x = 3* = 81 x =5° =125 x=32 =13
25 5
L—{i} L={81) L= {125} L={V3}
(b) log, x =—5; log ; x=-3; log, x =—-2; log,; x =2
3
x=2"° x—\/§73—L x—(i)f2 x—%/ZZ—Z%
3V3 ’
X:2_5:31_2 x=13 x=32=9 x=2"3=2".32
L—{%) L={{V3} L={9} L= {232}
(c) Ioge4x=§<:> x=64%=(2°)2 =2 3=2'=16 L = {16}
log,s x=—— < x:254_(52)‘1‘_5 _ 1 L:{i}
J5 V5
4 4
log,,s X =~ < x=125% =(5°)> =5* =625 L = {625}
1
log,, x=0,2=%+ < x=325=2 L={2}

Friedrich Buckel

www.mathe-cd.de



12850 Logarithmen Trainingsaufgaben

51

(d)

(f)

1 < 1 1 1
log,, X=—— <& x=27 3 = =— L=<—
927 3 327 3 {3}
10 1\ L
log ; x=10 & x=+2 =(22] =22 =2°=32 L = {32}
1 S . 1
log,, x=—1 < x=25%=(52)*=52-_ L={—}
O2s 4 ( ) \/g \/g
3 3
log,s x=2% < x=16%=(2*)* =2°=8 L={8)
log;x=3 < x=5°=125 L = {125}
41 1
log,, x=—1 & x=252=—_—_—_ L1
925 2 25 5 {5}
3 3
log x=—2 & x=812=(3*)2=3°=_1 L={5}
2 2
log,x=8 < x=83=(2°)=22=4 L={4}

-6
1 1
log, 8=x Wegen — >2 >2 >8 folgt. |——=| =8
° BT A (ﬁj
1 * ‘1X 3
oder so: (— =8 & 22?2 =2° & -1x=3 & x=-6
%) 2
Ergebnis: L ={-6}
10 N 1,
log p x=10 & x=+2 =[22j =22 =2°=32 L = {32}
2 1 1 1
log.x=-2 < x:\/§ = =— L=:—
S N )
6 1\8
logyz x=6 « x=35 —(5%) =52 =25 L={25
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441 Aufgaben zu Typ 4: Argument als Term

(@) log;(2x—%)=—1 (b)  log,(x+80)=4
() logs(x+1)=3 (d) log, (5x—1)=—1
(e) log,(x*—1)=4 f)  logsx*=3

(@ log,(x*—1)=4 (h) Iog?ﬁ(x2+1):6

Losung

(@) log,(2x—%)=—1 (a) log,(x+80)=4
2x—-$=3" X +80=3"
2x—5=1 x =81-80
2x =2 x=1
x=1
L={1} L={1}

() logs(x+1)=3 (d) log, (5x—1)=—1
x+1=5 5x—1=4"
x=124 Sx=1+1=2

X=1
L~ {124) L-{3

(e) log,(x*—1)=4 )  logsx*=3
x?—-1=2* x?=5°=125
x? =17 X = +125 = 455
X =+J17 L:{in/g}
L={iﬁ}

(@ log,(x*—1)=4 (h) Iog%(x2+1):6
x*-1=+2" x2+1=(9/§)6:22:4
x* =4 x> =3
X12 :i\/g X12 :i\/g

L={+5] L ={+/3]

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de



12850 Logarithmen Trainingsaufgaben

53

442 Aufgaben zu Typ 4: X in Argument und Basis

(a) log,(6—x)=2
(c) log, (x+6)=2
(e) log, (x-%)=-
(@ log,(x+6)=2
()  log,(32—4x*)=4

Losung

(@) log,(6—x)=2

x> =6-X
x> +x—-6=0
_ —1+£J1+24
12— A
145 [-3¢D
w2 2
L={2}
(c) log, (x+6)=2
X°=X+6
x*-x-6=0
L _1xV1+24 _1x5 (3
o2 2 |2
L ={3}

Negative Zahlen scheiden als Basis aus!

(e) log, (x —1—5j =-1

4 =4x? -15x
4x*> -15x-4=0
« =15i\/225+64
1,2 8
_15¢17_{4

(b)
(d)
(f)
(h)

(f)

log, (x—%)=-1
log, (10 —3x) =2
log, (x+2)=2
log, (15 —2x) =2

log, (x—%)=-1
x'=x-% |3x
3 =3x" - 8x

3x*-8x-3=0

8++/64136

8+10

X =
1,2
’ 6

log, (10 — 3x) = 2
x> =10—3x
x> +3x—-10=0

_ —3+.9+40
12 — 2
L={2)

log, (x+2)=2

X2 =Xx+2

x*-x-2=0

6

-15
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(9)

(i)

log, (x+6)=2 (h)
x> =x+6
x2-x-6=0
« =1i\/1+24 ={ 3
& 2 2¢L
L = {3}

log, (32— 4x%) = 4

x* =32—4x?
x* +4x* -32=0

log, (15 —2x) =2

x> =15—-2x

x> +2x—-15=0
244160

X 3
12 2 -5¢L
L = {3}

Dies ist eine biquadratische Gleichung, also eine quadratische Gleichung

fur x2 |
X2:—4J_r\/16+’|28 :—4i12:{4
2 2 -8

Aus xX*=4 folgt x,,=+2,

aus x>=-8 folgt keine reelle Lésung.

-2 scheidet aulRerdem als Basis aus:

L={2}.
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443 Aufgaben zu Typ 4: Mit Summe von Logarithmen

(a) log,(x—-3)+log,(x+4)=3 (b) log,(x—5)+log,(x+3)=3
(c) logy(x —4)+logy(x—2) =1 (d) log,(x—2)+log,(x+4)=1
(e) lgx+Ig(x+4)=Ig21 (f) log, (x+3)+log, (x+2) =+
(@) log,2+log, (x+12)=2 (h)  logy(x+2)+log, (x—3) =1
(i) loge(x +4)+loge(x —4) =1+logg X

Losung

(@)

(b)

log,(x —3)+log,(x +
log,(x—3)(x+4)=3
log,(x* +x—-12)=3
x?+x-12=2° & x*+x-20=0

11480 149

4)=3

%2 2 2
X,=4; x,=-5¢L, denn -5 ergibt negative Argumente!
L-{4)

log,(x—-5)+log,(x+3)=3

log,(x-5)(x+2)=3
log,(x*-3x-10)=3
x?-3x-10=2° & x*-3x-18=0

3449472 349

%2 2 2
X,=6; x,=-3¢L, denn - 3 ergibt negative Argumente!
L - {6}

logg(x —4)+logy(x—2) =1
loge(x —4)(x-2) =73
log,(x* —6x+8)=1

1
x?-6x+8=92=3
x> —-6x+5=0

. _6++36-20 _{5
b

L ={5}, denn 1 ergibt negatives Argument und scheidet daher aus !
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(d)

log,(x—2)+log,(x+4)=1
log,(x—2)(x+4)=1
log, (x* +2x—8) =1

x> +2x-8=T7"
x> +2x-15=0
y :—21\/4+60 :—218:{36L
12 2 2 —5¢L

-5 erzeugt bei der Probe negative Argumente und scheidet daher aus !
L ={3}

lgx+Ig(x+4)=Ig 21
lg(x? +4x) =1g21

x> +4x =21
x*+4x-21=0
. = -4+16+84 _—4%10 :{ 3
s 2 2 -7
L={3)
X, =—7¢L, denn -7 erzeugt negative Argumente.

log, (x+3)+log, (x+2) =+

.
log, (x +3)(x+2) =42
(x+3)(x+2)=2

x> +5x+4=0

_ 5+./25-16 _{—1

X
12 2 4
Da fiir x; = - 4 die Argumente negativ werden, scheidet es aus. L = {-1}

log, 2+log, (x+12) =2

log, 2-(x+12) =2
_ Da eine Basis nicht negativ sein
log, (2x +24) =2 darf, scheidet — 4 aus.

x? =2x + 24
X2 —2x-24=0 L-{6]
_2+4+96 2+10 (6

X =
12 2 2 |4
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(h)  logy(x+2)+log, (x—3) =1
logs [(x +2)(x — 3)] =1

x> —Xx—6=6
X ox—12-0 = x.,— 1+1+48 _ 1+7 _ 4
‘ 2 2 -3
-3 scheidet aus, weil das Argument nicht negativ werden darf.
L={4}.

(i) loge(x +4)+logg(x —4) =1+logg X
logg(x +4)(x—4)=1+log, x
log, (x* —16) —log, x =1

2_
|096M21
X
2_
X =16 _5 o x?_16=6x
X
x> -6x-16=0

6+36+164 6+10 (8
X12 = 2 T2 -2

L= {8} denn —2 erzeugt negative Argumente.
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444 Aufgaben zu Typ 4: Mit Differenz von Logarithmen
a)  log,(x+2)-log,(x-T)=+  (b) logs(x+2)logs(x—2)=1
(©) Iogs(xz—g)—log3(x+3)=3 (d) Iogz(x—4)—I092(x2—16)=—4
Lésung

(@) log,(x+2)-log,(x—1)=+%
lo &2—1
#1172

1
x+2:42 i
x—1

x+2=2(x-1) also x+2=2x-2 ergibt x=4 mit L={4}

(b)  logs(x+2)-logs(x-2)=1

X+2
Iogsﬁ_1

X+2 g
x=2 =2

x+2:5-(x—2) & x+2=5x-10 & 4x=12 < x=3 mitL={3}

(c) Iog3(x2 —9)—Iog3 (x+3)=3

x-3=27 < x=30 mit L={30}

(d)  log,(x—4)-log,(x*~16)=—4

X—4
I092m:—4
A:24
(x+4) (x~4]

1 1 _ _ ; _
71" X+4=16 < x=12 mit L—{12}
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§ 11 Lésungenzu § 5

Aufgabe 501

Berechne die Losungsmenge zu

(a) 3*=27 (b) 2¥=+2
d 9°=3 (e) 125 =%
Losung

(@ 3=27 & =3 & x=3

(b) 2°=v2 & =20 & x=1

€ 4 =2 o (22)'=2 & 22=2" & 2x=1 & x=1

(c)

(f)

d 9=1 & 3=3" & 2x=-1 & x=-1

(e) 125=L1 & 5%=57 & 3x=-2 & x=-12

()  47%=32 o 2%=2° & _2x=5 & x=-%

L=1{3}

L {2}
L—{-1)
L {3

L-(-3)
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Aufgabe 502

Berechne die LOsungsmenge zu

(a) 3 =2 (b) 5 =8 (c) 3*=16
d) 2*=6 (e) 3*=7 f)  2¢2=10
Losung

@ 3=2 |lg

Ig3*=1g2 < x-lg3=Ig2 < x:%zl% L = {158}
g
b) 5 =8 g
Ig5* =1g8 < x-lg5=I1g8 < x::g—zz1,29 L = {1,29}

€) 3*=16 |Ig
x Ig16
g3 =1g16 < —x-lg3=Ig16 < x:—ﬁz—2,52 L={-252}
g

(d 27=6 |lg
g6

Ig2** =1g6 < 3x-lg2=Ig6 < x:3|—92w0,86 L ={0,86}

e) 3*=7 |ig
g3 =Ig7 < 2x:lg3=Ig7 < x:lg—7—|g—7z0,86 L ={0,86}

2:1g3  1g9
f)  22-10 |Ig
2 Ig10
Ig2*"? =1g10 < (x+2)-lg2=I1g10 < X+2:ﬁ
g
x=1910 5 132 L— {132}
g2
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Aufgabe 503

(a) 2°=5 (b) 3*=24 c) 4 =1
(d) 22=5 (e) 3™ =5
Losung
(@) 2% =5 (b) 3% =24
x-1g2=1g5 x-1g3=1g24
_195 53010 x—1924 58928
g 2 g 3
(c) 4 =1 (d) 22 =5
x-lg4=Igi=—Ig3 (x+2)lg2=Ig5
x=—193 07925 x42-19°
Ig Ig 2
x=195_ 503219
Ig 2
(e) 3> =5
4x-lg3=Ig5
x=—195 03662
4.1g 3
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Aufgabe 601

Berechne:

log,12; logs7; log,,7; log,s56; log, 3; log,(—8); logs+6

Losung
Ig 5
log,5=—===~0,8271
9 g7
Ig 12
|

log,12 ==— 12770
9, 97

log, 7 = lg7 ~1,2091
g5

g7
log,, 7= ——
92 g 12

Ig 56
log,s 56 = =——

log,, 3 ~0,3333

]
Bem.: Ohne Taschenrechner ist log,, 3 =log,, 273

log, (—8) existiert nicht, denn jede Potenz von 3 ist positiv !

1
/ 2 1.
log /—6_Ig 6 log6®> ;-log6 log6 _log6

~0,7831

§ 12 Lésungen zu § 6

g5

g5  2-lg5 1g25
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Aufgabe 602

Berechne mit dem Taschenrechner auf 3 Dezimalen genau.
Gib zur Begriindung eine Folge von Gleichungen an,

(a) log,, 17 (b) log,, 12 (c) log, 21

(d) logg; 15 (e) log, 13

Losung

(a) x =log,, 17 <12 :17<:>x~|g12:Ig17©x:mz1,140
g

(b) x=log,; 12 =17 :12<:>x-lg17zlg12<::>x:I 17z0,877
g

() x=log, 21©7X=21@x-|g7:|gz1@x:%z1,565
g

lg15

(d) x:I09815c>8X:15c>x-I98:Ig15<:>x:I 8z1,3023
g
« lg13
(e) x=log,13 < 7 =13<:>x~|g7:Ig13c>x:| 7z1,318
g
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